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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 

Α ́ Ομάδα  

Α.1.  

α. ΣΩΣΤΟ β. ΛΑΘΟΣ γ. ΣΩΣΤΟ δ. ΣΩΣΤΟ ε. ΛΑΘΟΣ 

Α.2. 

α. Μέχρι το 1913, εννοούμε βασικά το εξωτερικό εμπόριο. Και καθώς αυτό το τελευταίο ήταν 
σχεδόν μόνιμα παθητικό για τη χώρα, η Ελλάδα δηλαδή αγόραζε από το εξωτερικό πολύ 
περισσότερα από όσα πωλούσε εκεί, το βασικό πρόβλημα ήταν το ισοζύγιο πληρωμών, η σχέση 
δηλαδή ανάμεσα στην αξία των εισαγωγών και των εξαγωγών. 

β. «Εθνικές γαίες» ήταν οι ακίνητες, οι κτηματικές ιδιοκτησίες των Οθωμανών στις περιοχές 
που περιήλθαν στον έλεγχο του ελληνικού κράτους. Η γη αυτή ανήκε είτε στο οθωμανικό 
δημόσιο είτε σε μουσουλμανικά ιδρύματα είτε σε ιδιώτες, ως ιδιοκτησία ή ως δικαίωμα νομής 
(εκμετάλλευσης). Οι περιουσίες αυτές περιήλθαν στην κυριότητα του ελληνικού κράτους 
«επαναστατικώ δικαίω». Υπολογίζεται ότι η έκταση των εθνικών κτημάτων ανερχόταν 
χονδρικά σε 4.000.000 έως 5.000.000 στρέμματα. 

γ.  Με τη συνθήκη του Κιουτσούκ Καϊναρτζή (1774) μεταξύ της Ρωσίας και της Οθωμανικής 
αυτοκρατορίας, τα χριστιανικά -ελληνικά- πλοία προστατεύονταν από τη ρωσική ισχύ και έτσι 
ευνοήθηκε η ραγδαία ανάπτυξη των δραστηριοτήτων τους. 

Β.1. 
 

Η οριστική αντιμετώπιση του προβλήματος έγινε με νομοθετικές ρυθμίσεις κατά την περίοδο 
1870-1871. Στόχος των νομοθετημάτων ήταν να εξασφαλιστούν κατά προτεραιότητα οι 
ακτήμονες χωρικοί, με την παροχή γης, απαραίτητης για την επιβίωσή τους. Ταυτόχρονα, το 
κράτος προσπαθούσε να εξασφαλίσει, μέσα από τη διαδικασία της εκποίησης, τα μεγαλύτερα 
δυνατά έσοδα, που θα έδιναν μια ανάσα στο διαρκές δημοσιονομικό αδιέξοδο. Οι στόχοι ήταν 
αντιφατικοί και στην πραγματικότητα μόνο ο πρώτος επιτεύχθηκε σε ικανοποιητικό β αθμό. 
Σύμφωνα με τις σχετικές νομοθετικές ρυθμίσεις, οι δικαιούχοι αγρότες μπορούσαν να 
αγοράσουν όση γη ήθελαν, με ανώτατο όριο τα 80 στρέμματα για ξηρικά εδάφη και τα 40 
στρέμματα για αρδευόμενα. Από το 1870 ως το 1911 διανεμήθηκαν 2.650.000 στρέμματα με  
370.000 παραχωρητήρια, πράγμα που δείχνει ότι οι φιλοδοξίες ή οι δυνατότητες των αγροτών 
για απόκτηση καλλιεργήσιμης έκτασης ήταν περιορισμένες αλλά και ο πολυτεμαχισμός της γης 
ήδη μεγάλος. Πρέπει να επισημανθεί ότι για τις περιοχές που χαρακτηρίζονταν ως φυτείες, 
ελαιόδεντρα και αμπέλια, ο μέσος όρος έκτασης των ιδιοκτησιών ήταν σαφώς μικρότερος 
εκείνων που προορίζονταν για καλλιέργεια δημητριακών. 

Β.2. 
Οι πρωτοβουλίες και οι συγκροτημένες προσπάθειες για την είσοδο της ελληνικής ναυτιλίας 
στην εποχή του ατμού ξεκίνησαν μετά τα μέσα του 19ου αιώνα. Τα κεφάλαια που χρειάζονταν 
για την κατασκευή ή την αγορά και τη συντήρηση των ατμοπλοίων ήταν σημαντικά, με  
αποτέλεσμα να ανατραπούν οι παραδοσιακές εφοπλιστικές σχέσεις που ίσχυαν για τα 
ιστιοφόρα και να αναζητηθούν κεφάλαια μέσω εταιρειών και ισχυρών επιχειρηματικών 
σχημάτων. Το κράτος, οι τράπεζες (η Εθνική Τράπεζα ιδιαίτερα) και οι εκτός συνόρων 
ομογενείς συμμετείχαν ενεργά σ' αυτές τις πρωτοβουλίες. Παρ' όλα αυτά, η περιορισμένη 
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διαθεσιμότητα κεφαλαίων και ο αυξημένος επιχειρηματικός κίνδυνος ανέστειλαν την 
ανάπτυξη της ελληνικής ατμοπλοΐας. Η παρουσία της άρχισε να γίνεται αισθητή μόλις την 
τελευταία δεκαετία του 19ου αιώνα. Τα 97 ελληνικά ατμόπλοια του 1890 έγιναν 191 το 1901 
και 389 το 1912. Η ανάπτυξη αυτή στηρίχθηκε στην κυριαρχία Ελλήνων επιχειρηματιών στις 
μεταφορές στην περιοχή του Δέλτα του Δούναβη αλλά και στην κίνηση στο ίδιο το ποτάμι.  

 

Β ́ Ομάδα 

Γ1.   

Η Ελλάδα δεν ήταν μόνο φτωχή, με απαρχαιωμένες παραγωγικές δομές. Ήταν επίσης μικρή 
στην έκταση και ολιγάνθρωπη.  

Η πυκνότητα του πληθυσμού κυμαινόταν από 15 (1828) σε 43 (1911) κατοίκους στο 
τετραγωνικό χιλιόμετρο, όταν σε πολλές χώρες της Δυτικής Ευρώπης οι ίδιοι αριθμοί ήταν 
τριψήφιοι. Ο πληθυσμός αυξανόταν με γρήγορους ρυθμούς, χωρίς ποτέ να εξαντλούνται τα 
περιθώρια δημογραφικής εξέλιξης σε μια τόσο αραιοκατοικημένη χώρα.  

Οι πόλεις, που στην ουσία ήταν ανύπαρκτες την εποχή που δημιουργήθηκε το ελεύθερο 
βασίλειο σύμφωνα με το σχόλιο του συντάκτη της δεύτερης πηγής, μεγάλωναν, χωρίς αυτό να 

σημαίνει ότι είχαν κάποια ομοιότητα, στο διάστημα που μας απασχολεί, με τα βιομηχανικά, 
εμπορικά, χρηματιστικά, αστικά κέντρα της Δύσης.Στην Αθήνα ο πληθυσμός 
δεκαπλασιάζεται από το 1830 ως το 1909. Για τα ευρωπαϊκά μέτρα οι πόλεις της μικρής 

Ελλάδας έμοιαζαν περισσότερο με μεγάλα χωριά. Σύμφωνα με τις πληροφορίες της 
πρώτης δευτερογενούς πηγής οι χωρικοί της Ρούμελης, της Ηπείρου, του ανατολικού 
Μωρηά, όλο και πολυπληθέστεροι, εγκαταλείπουν το χωριό και καταφεύγουν στις πόλεις· 
Όπως η ζήτηση για τα αδύνατά τους χωράφια είναι μηδαμινή, συχνά μη καταφέρνοντας να 
ρευστοποιήσουν την αγροτική περιουσία τους, οι οικογένειες χωρίζονται, τα γυναικόπαιδα 
παραμένουν στο χωριό, ενώ τα αρσενικά μέλη καταφεύγουν για εργασία στις πόλεις και 
επιστρέφουν μόνο το θέρος και την εποχή της σποράς. Η μετακίνηση ανθρώπων από την 

ύπαιθρο στα αστικά κέντρα -κυρίως εργατών- δεν στόχευε αποκλειστικά σε εγκατάσταση 
στον αστικό χώρο, όπου η αργή ανάπτυξη των παραγωγικών δραστηριοτήτων δεν έδινε στους 
νεοφερμένους πολλές ευκαιρίες. Ο αριθμός, λοιπόν, των μεταναστών το 1890 είναι της ίδιας 
τάξεως με το σύνολο της αύξησης του αστικού πληθυσμού σε απόλυτους όρους. Η αύξηση 
όμως αυτή, περιλαμβάνει και τη φυσική αύξηση του αστικού πληθυσμού: την περίοδο αυτή 
πρέπει να είναι της τάξεως των 50%. Το τμήμα εκείνο του αστικού πληθυσμού που αυξήθηκε 
λόγω της εσωτερικής μετανάστευσης δε θα πρέπει συνεπώς να ξεπερνάει πολύ τις 100.000 
κατοίκους. Συμπεραίνουμε λοιπόν, ότι το μεταναστευτικό ρεύμα προς το εξωτερικό, ήταν 
αριθμητικά ισχυρότερο από το ρεύμα αστικοποίησης· Οι μεταναστεύσεις του αγροτικού 

πληθυσμού προς τα λιμάνια της Ανατολικής Μεσογείου και της Μαύρης Θάλασσας, προς το 
Δούναβη, τη Νότια Ρωσία, τη Μικρά Ασία και την Αίγυπτο ήταν συχνό φαινόμενο. Το 
αποδημητικό ρεύμα κατευθύνεται αρχικά προς την Κωνσταντινούπολη και τα δυτικά 
παράλια της Μικράς Ασίας. Όμως οι πληθυσμιακές μετακινήσεις δεν κατευθύνονται μόνο 
προς την Τουρκία αλλά και προς τη μεσημβρινή Ρωσία, όπου υπήρχαν 600.000Έλληνες το 
1920, και τη Ρουμανία. Προς το τέλος του 19ου αιώνα και στις αρχές του 20ού, άνοιξαν οι 

δρόμοι προς την Αμερική. Η σταφιδική κρίση εκείνης της εποχής προκάλεσε μεγάλο ρεύμα 
μετανάστευσης πέρα από τον Ατλαντικό. Για τις Η.Π.Α. μεταναστεύουν 376.000 κάτοικοι, ενώ 
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390.000 προστίθενται στον πληθυσμό των αστικών κέντρων στο διάστημα 1889-1920 (εδώ 
συμπεριλαμβάνεται και η φυσική αύξηση του αστικού πληθυσμού). 

Δ1.  

Τα οικονομικά μεγέθη της χώρας, ο μικρός πληθυσμός, η περιορισμένη αγοραστική 
δυνατότητα των κατοίκων της, η απουσία παραγωγικών μονάδων μεγάλου μεγέθους 
καθήλωναν, σε ολόκληρο το 19ο αιώνα, την εσωτερική εμπορική κίνηση σε πολύ χαμηλά 
επίπεδα. Το εμπόριο της χώρας συνδέθηκε με το εξωτερικό, από τα πρώτα χρόνια της 
ανεξαρτησίας. Η Ελλάδα δηλαδή αγόραζε από το εξωτερικό πολύ περισσότερα από όσα 
πωλούσε εκεί. 

Στις εισαγωγές τα αγροτικά είδη αντιπροσώπευαν σταθερά το 1/3 (σε αξία) του συνόλου. Στην 
πρώτη θέση βρίσκονταν τα δημητριακά, το σιτάρι ιδιαίτερα, καθώς η εγχώρια παραγωγή δεν 
ήταν σε θέση να καλύψει τις επισιτιστικές ανάγκες του πληθυσμού οι οποίες δεν μπορούσαν 
να καλυφθούν από την εγχώρια παραγωγή. Σύμφωνα με τα στοιχεία του πρώτου 
παραθέματος οι εισαγωγές δημητριακών αυξάνονταν διαρκώς και ξεπερνούσαν τις εξαγωγές 
της σταφίδας, η οποία αποτελούσε το κύριο εξαγωγικό προϊόν της Ελλάδας εκείνη την 
περίοδο. Το γεγονός αυτό είχε ως αποτέλεσμα την διαρκή αύξηση του ελλείματος του 
ισοζυγίου πληρωμών (από 4 εκ. δραχμές το 1856, έφτασε σε 66 εκ. δραχμές το 1882). Γίνεται 
λοιπόν κατανοητό ότι η δαπάνη για την επίλυση του επισιτιστικού προβλήματος όσο 

και για την εισαγωγή των προϊόντων απορροφούσε το μεγαλύτερο μέρος των κρατικών 
εσόδων από το εξαγωγικό εμπόριο. Στα βιομηχανικά προϊόντα που εισάγονταν 
κυριαρχούσαν τα υφάσματα και τα νήματα, ενώ προοδευτικά μεγάλωναν τα ποσοστά των 
ορυκτών (άνθρακας), της ξυλείας, των χημικών προϊόντων και των μηχανημάτων. 

Από το 1835 κ.έ., βάσει «της απεριορίστου ρήτρας του μάλλον ευνοούμενου κράτους» με την 
οποία σύναπτε εμπορικές συμφωνίες, η Ελλάδα κέρδιζε δασμολογικά πλεονεκτήματα εν 
συγκρίσει με άλλα κράτη. 

Οι χώρες με τις οποίες η Ελλάδα ανέπτυξε στο διάστημα αυτό εμπορικούς δεσμούς ήταν, ως 
επί το πλείστον, τα βιομηχανικά κράτη της Δυτικής Ευρώπης. Η Αγγλία απορροφούσε το 
σύνολο σχεδόν των εξαγωγών σταφίδας αλλά και ένα σημαντικό ποσοστό των 
μεταλλευμάτων (μολύβδου) και υφασμάτων. Σύμφωνα με τα στοιχεία του πίνακα, στον οποίο 
παρουσιάζονται στοιχεία σχετικά με τις εμπορικές συναλλαγές της Ελλάδας ο 1890, η Αγγλία 
την εποχή εκείνη αποτελούσε τον κύριο εμπορικό εταίρο της χώρας, με εμπορικές συναλλαγές 
που έφταναν στις 66.000.000. Η Γαλλία αλλά και μικρότερα ευρωπαϊκά κράτη, όπως ήταν π.χ. 
το Βέλγιο, ακολουθούσαν. Το 1890 τα κυριότερα είδη των εμπορικών συναλλαγών με την 
Γαλλία ήταν τα δέρματα και τα τρόφιμα με την αξία τους να υπολογίζεται σε 25.000.000. 
Αντίθετα, οι εμπορικές σχέσεις με την Οθωμανική αυτοκρατορία, αν και υπαρκτές, δεν 
βρίσκονταν στην πρώτη θέση από πλευράς όγκου και αξίας. Ενδεικτικά, σύμφωνα με τον 
πίνακα, το 1890 οι συναλλαγές με την Τουρκία ανέρχονταν στο 13% του συνόλου των 
συναλλαγών με τα κύρια εμπορεύσιμα είδη να είναι τα ζώα, το βαμβάκι και τα τρόφιμα. 
Εμπορικές συναλλαγές παρουσιάζονται και με άλλα κράτη κατά την ίδια χρονολογία: 
Αυστρία (ξυλεία), Ρωσία (σιτηρά), Γαλλία, Ιταλία και Η.Π.Α. 
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Έτσι, τα έσοδα του Ελληνικού κράτους αυξήθηκαν μέσω των τελωνείων (ενδεικτικά μεταξύ 
1851 και 1871 τα έσοδα αυτά αυξήθηκαν κατά πέντε φορές) κυρίως λόγω της υιοθέτησης 
φιλελεύθερης ταμιευτικής και δασμολογικής πολιτικής από την Ελλάδα. Στο γεγονός αυτό 
συνέβαλε και η υιοθέτηση παρόμοιων οικονομικών πολιτικών από άλλα ευρωπαϊκά κράτη: 
η Βρετανία υπό την ισχύ των βιομηχανικών προϊόντων που παρήγε είχε προωθήσει τους 
κανόνες του ελεύθερου εμπορίου με την Γαλλία και την Αγγλία να προσπαθούν να την 
ανταγωνιστούν αναχαιτίζοντας τον οικονομικό φιλελευθερισμό. Η Ελλάδα ήταν φιλικά 
προσκείμενη προς τις ιδέες του οικονομικού φιλελευθερισμού έναντι της πολιτικής 
προστατευτισμού ήδη από το 1860. 

Η ελληνική εμπορική δραστηριότητα δεν περιοριζόταν μέσα στα σύνορα του ελληνικού 
κράτους. Ισχυροί ελληνικοί εμπορικοί οίκοι είχαν επεκτείνει τον ίδιο καιρό τις δραστηριότητές 
τους στις γύρω από την Ελλάδα περιοχές. Στη Νότια Ρωσία, στις χώρες από τις οποίες 
διέρχεται ο Δούναβης, στην Κωνσταντινούπολη και σε άλλα λιμάνια της Οθωμανικής 
αυτοκρατορίας, στη Σμύρνη και την Αλεξάνδρεια, οι εμπορικές δραστηριότητες των Ελλήνων 
αναπτύσσονταν ανταγωνιστικά ως προς τις δραστηριότητες όχι μόνο των εγχώριων εμπόρων, 
αλλά και των εμπορικών οίκων των ισχυρών βιομηχανικών κρατών της Δύσης. 

 


